



山东·济宁
山东省第二十三届运动会
The 23rd games of Shandong province



△京杭运河特大桥



△各项赛事在体育场有序进行



△太白湖中学



△现代化城市清扫设施



△地下综合管线智能集成项目

济宁太白湖新区，一座与省运会有缘的生态新城

——写在山东省第二十三届运动会在济宁即将开幕之际



△太白湖湾起新城



△济宁体育中心



△太白湖新区绿荫覆盖



人文济宁 精彩省运



△太白湖景区景色一新

□吕光社 尹彤 赵德鑫 张长海 朱雨桐

玉带一样的大运河从济宁蜿蜒流过，记载着这个美丽城市的变迁；太白湖犹如一颗晶莹的钻石镶嵌在古老的运河上。古韵悠悠，秋风送爽，九月的济宁太白湖新区悄悄换上秋天的盛装，满怀热情地迎接山东省第二十三届运动会的到来。

结缘省运会，对太白湖新区来说是一种机遇，也是一种挑战，也是一场严格的大考。

作为山东省第二十三届运动会主会场，意味着太白湖新区要把自己刚刚成立没几年的发展成果向全省人民作最充分的展示。“举全区之力，打好迎接省运会攻坚战”，太白湖新区信誓要在办好省运会的红色跑道上力拔头筹，为举办好一场高标准、高水平的省运会打造出一流的竞技场。

回首过往，存在于老济宁记忆中荒芜苍凉的灰色村落早已不见了踪迹。今天的太白湖新区，济宁体育中心“鸟巢”和三大体育场迅速拔地而起，气势宏伟，济宁医学院、山东理工学院、济宁一中新校区蔚为壮观，“七纵七横”四通八达的路网、高架桥便捷方便，为回迁居民建设的三大住宅片区靓丽动人……

在这里，可以尽情呼吸生态湿地的清新空气，可以尽情领略湖滨河畔的秀美景色，可以尽情享受生态新城的豁达舒适。济宁人无不为此片土地在短短几年内发生的巨大变迁而赞叹不已。

太白湖新区与省运会相伴而生

清晨，信步太白湖新区，登高望远，满目绿色尽收眼底。伟岸的塔松、摇曳的女贞、清翠的玉兰、透绿的黄杨，还有枝头鸣唱的喜鹊，穿行林间的山鸣。恍如一处四季常绿、满目春色的森林，让人们在绿色畅想中尽享难得的好空气。新区上配千亩的湿地，好一个蓝天碧水、葱茏倒映、鸟语花香的生态新城。

回想当年，这座生态新城的开发建设是在一张白纸上描画、勾勒和起步的。

济宁是一个拥有850万人口大市，是山东向南竞争合作发展的战略支点。当年虽有“建设区域发展新高地，争当淮海经济区的排头兵”的雄心壮志，无奈城区拥挤在60平方公里的老城内，拥挤不堪，扩城突破发展瓶颈势在必行！2008年济宁在城市建设上提出“东拓西跨南联北延”的发展战略，在南边建设城市主中心，依据太白湖建设南部生态新城的发展理念切合了济宁发展的实际。

2008年2月，济宁太白湖新区的前身北湖新区经批准设立，其发展定位是“行政商务中心、科教文化基地、休闲度

假胜地、生态宜居新城”。2009年5月，济宁市城市规划(2008-2030)获得省政府批复，北湖新区被正式确定为城市发展的主中心。自此，太白湖新区按照“一年打框架，三年成规模，五年出新城”的目标，坚持“以人为本、突显生态”的原则，着眼高远起点规划，致力于高标准建设，邀请美国AECOM、荷兰NITA等国际一流设计公司对太白湖新区进行规划设计，确保规划设计高品位、高档次。

身负“未来济宁城市主中心”的重任，太白湖新区迎来科学发展跨越发展之际。2010年5月，山东省第二十三届运动会落户济宁的喜讯传来，又给济宁体育中心建设任务的太白湖新区注入一剂强心剂。“经济社会发展的实践证明，省运会活动早已成为各地加快发展、提升竞争力的战略机遇，承办省运会，不仅是一个十分难得的历史机遇，更是加快新区迅速崛起的有利契机。”太白湖新区党工委副书记、管委会主任何朝兴兴奋地说。

省运会是济宁有史以来承办的水平最高、规模最大、影响最广的综合性体育赛事。省运会主场馆设在太白湖新区，给太白湖新区的发展提出了更高的要求，太白湖新区发展的目标定位由此也更加明确清晰，将建成一个集行政、文化、旅游、度假、教育科研于一体的创新新城，并在规划上考虑到了教育园区、高校科研园区、容纳一系列的商业、商务等新型服务产业；城市道路网络绿化与太白湖区内三条运河交相呼应，贯穿整个区域的绿色公园、球场、游乐场和蓝色(北湖、北湖湾、湿地、河流)网络组成和谐、交融的城市公共空间。城市设计和建筑设计更具现代特征，有利于城市街道的方向定位，能将视线导向微山湖、太白湖、太白湖湾(北湖湾)、生态湿地、新老三条运河等。绿色的城市道路走廊、现代建筑、城市公园、园林绿地、城市小品等相互融合、相互交织，勾勒出一幅幅现代的城市美景。

今天，省运会即将开幕之际，太白湖新区建设不断延伸拓展，新区面临着由前期投入花钱向培植成熟挣钱战略转型，步入一个全新的发展阶段。新区高标准规划建设现代科技产业园，通过现代科技产业园的建设，培育高新技术产业，打造新区发展强力支撑；餐饮文化旅游、休闲度假、医疗卫生、现代商贸、房地产业以及社区服务等生活性服务业发展，着力打造以金融商务、科技信息、文化创意和会展服务为支撑的现代生产性服务业；依托现有区位优势，结合采煤塌陷地治理，做大做强香橼园、江湾水乡等农业龙头企业，着力发展以特色农产品培育、参与体验、休闲观光等为主体的都市农业，全力打造近郊旅游新亮点。

太白湖新区因省运会加速崛起

基础设施是否完备直接影响着一个城市的形象，虽然太

白湖新区近几年来先后投入数十亿元资金用于路、桥建设和水、电、通信光纤地下管网项目，但面对省运会这样的特殊时期，新区再次吹响了开发建设的“集结号”。

由荷花路、济安桥路、运河路、北湖大道、车站南路、京杭路、公主路、火炬路、北湖U形路、圣贤路等多条道路构成的“七纵七横路网”组合成新区发展的大框架。每条路都是一道靓丽的风景线，这些道路的建设大大改善济宁市南部交通状况，促进了老城区与北湖新区一体化发展。今年，为了配合省运会，太白湖新区在“七纵七横-U形”的基础上，全面启动城市次干道路网建设。

带给人惊喜的除了道路，还有一个“省运会项目。济宁体育中心一场三馆已投入使用，综合指挥中心主楼正在收尾，两侧附楼主体封顶；媒体中心即将完工，奥体酒店正在装饰装修。看体育中心体育场，若巨大鸟巢的主体建筑金属般的光泽在阳光下闪烁，美丽的弧线在蓝天舒展，徜徉新区心情愉悦。

信步在太白湖新区，看不到一般城市常见的电线乱扯、管道乱铺、路面乱挖的“三乱”现象，因为新区先后投入了4.5亿元建成了25公里长的综合管网，电网、通信光纤、自来水等管网全部入地。笔者深入荷花路中段的一处管沟内，宽敞、通风，管沟内一侧为高压电缆，另一侧为自来水管线和排列整齐划一的网通、联通、移动、广电等光缆。在管理方面，管沟地上设有总监控室，可随时监控调整管沟内情况，地下安装自动消防、自动通风、自动排水、智能监控、火灾报警，以及防入侵等系统，具有环境监测和设备自控功能，可实现市政资源的整合利用，有效提高了新区防灾减灾能力。

太白湖新区坚持未雨绸缪，汲取各地中小城市内涝教训，在新区建设之初就超前谋划排水管网建设。新区委托省水利设计院专家编制了防洪排涝规划，将新区划分为9个排水片区、10个雨水泵站，整个体系采用雨污分流。自2010年以来，先后开挖了新运河、北湖湾，用于汇集雨水，并投资2.4亿元，铺设雨、污管网100余公里。目前，已初步形成了遍布全区的集水管网。同时，启用了7处排水泵站建设。10处泵站全部建成后，每秒可以实现外排雨水约150立方米，即使达到98毫米暴雨强度标准，全区路面也能做到不积水，超过98毫米的暴雨，也能在短时间内迅速排出。

新区工作人员曾这样提议，找一个风和日丽的上午，驾车畅游太白湖新区，平直的路面、宽阔的视野，能带给你惬意的享受。“过去上超市里，坐个拖拉机，能把人颠散架。现在可好，路宽了、车通了，咱出门可便利了。”几名在公交车站等车的村民喜悦地说。

各个项目遍地开花，学校、医疗、社会保障等与百姓密切相关的民生事业更是不甘人后。济宁一中新校区和北湖中、小学等教育设施已经建成并投入使用。结合创建省级卫

生城复审活动，新区对全区农村人居环境进行了综合整治。城乡低保标准和“五保”工作逐步完善，失地农民、渔民生活保障体系正在形成。推行阳光低保，将“新农保基础养老金”和老农专项补助的标准由每人每月60元提高到100元，新农农参保率达到98.9%，新型城镇居民养老保险参保率达到92.6%。

太白湖新区开发之际，回迁区建设就是新区开发工作的重点之一，尤其省运会落户济宁后，新区更是集中人力、物力和财力加快推进城市回迁区安居房的建设。东北、西北、西南三大回迁片区，开工建设88栋居民楼，目前东北回迁片区开始办理入住手续，小区还配套建设了小学、幼儿园、社区服务中心、商业建筑、地下停车场等公共设施。今后还将进一步完善医疗卫生、物业管理、文教体育、社区安保等服务。继东北回迁片区上房后，西北、西南两大回迁片区也有望在年底前全部实现上房。

太白湖新区因省运会文明有序

建设一座崭新的城市固然不易，而管好一座城市责任更重大；太白湖新区不但要建造出一个现代化城市的风骨，还要保持一个现代化城市的神韵。

为迎接省运会的到来，太白湖新区在城市管理上动真的、干实的、来硬的、做好的，使这个年轻新区的城市管理绽放出一簇簇崭新的亮点。短短几年时间，太白湖新区焕发了“凤凰涅槃”的蜕变华彩，以文明有序的城市形象展现在八方宾客面前。

为了真正做到管理的精细化，太白湖新区加快推进城市网格化管理，以转变思想观念、构建新的模式、创新管理方法为重点，高点定位，自我加压，按照“四包”、“六定”、“两会”及“六个结合”的网格化执法要求，将管辖区系统划分为3个区域网格，7个片区网格，22个单元网格，层层落实网格责任，形成了片区、路段包干责任制，建立四级监管、三级考评管理体系，发挥每个执法网格节点的主动性和创造性，实现点、线、面的结合并逐步延伸的管理新模式。建设“城管通”数字化平台，提升新区城市管理及市容环卫工作效能。在太白湖新区内配备了2台“综合执法移动警务室”，200部“城管通”执法终端，由新区市容环境卫生管理大队兼任城市管理巡视员，利用“城管通”执法终端定位系统对执法人员的路网监管进行跟踪管理，通过内置软件实现问题上报、任务派遣、处理对比、集群调度等数字化功能，打造出边界清晰、职责明确、管理高效的城管管理模式。

为管好城市，太白湖新区着力打造一支年轻化、专业化的环卫保障队伍，面向社会招录高学历、高素质人员从事环卫保洁工作，实行规范化管理。在新组建的环卫队伍里，高

中学以上学历者52名，包括计算机、电气化、英语、汽修、信息管理等专业，组建了清运、洒水、巡查、督查等6个中队。投入3000万元资金，购置了大型扫路车、洒水车、高压洒水车、摆臂式垃圾车、密封式垃圾车、大清洗扫车、单兵巡查车、人行道保洁车、高压冲洗车等机械化、智能化专业装备，新区机械清扫覆盖率达到98%以上，基本实现了新区环境的现代化清扫与管理。

流动商户占道经营、乱搭乱建，一直是城市管理的难点问题，太白湖新区本着“以人为本、为民服务、促进和谐”的原则，在摊点较为集中的路段设立了便民疏导点，实现了流动摊点的有效安置。在管理上，统一划线划定经营区域，统一规定经营时间和卫生保洁，有效解决了流动经营者“居无定所”的问题，走出了一条疏堵结合整治占道经营的新路子，实现了一举多得、一措多赢。

太白湖新区以“城区环境综合整治百日提升行动”、“迎省运城区环境综合整治活动”为切入点，紧紧围绕提升新区功能，美化城乡环境，保障省运会赛事的目标，建立城市管理长效机制，不断提高省运会服务功能。新区建设项目面广量大，为了防止渣土乱倒乱放，新区坚持通过夜间全面巡查，重点盯靠等方式开展源头集中整治。在整治过程中做到及时发现、及时制止、及时处理，对违法的渣土处置单位和车辆严重罚，全力保障道路环境卫生整洁干净。

办好省运会，当好东道主，展示东方圣地的文化底蕴和时代特色，不仅要强化硬措施，同时还要优化软环境。太白湖新区全力优化发展环境，提高新区全民素质和文明程度，为新区的长远发展和进步积累后劲。

太白湖新区因省运会更加迷人

“今年中秋节当天太白湖景区迎来了5万多名游客，比以往多了三分之一左右，景区各项设施运转正常，顺利通过了省运会之前的考验。”日前，太白湖景区的工作人员告诉笔者，目前太白湖景区已经做好了准备，景区工作人员为迎接省运会进行业务培训，景区内的各项设施通过了安全检查，迎接省运会的标语张贴在景区各个角落。太白湖景区，这颗鲁西南的明珠将为全省人民绽放出璀璨的光芒。

“湖光秋月两相和，潭面无风镜未磨”，仲秋太白湖有着不一样的风光。市民张丽虽然入住太白湖新区不久，却很习惯了一颗早在景区散步。路边花坛的花花草草，街心公园绿树奇石，万亩绿荷的清莲倒影，涛涛大湖水天一色，加之宽阔整洁的城乡大道，一尘不染的街巷社区，彬彬有礼的当地乡亲，交汇成一首融洽文明真善美的和弦。绿色

生态的太白湖新区已经做好了准备，翘首以盼省运会的大幕拉开。

自省运会与太白湖结缘以来，太白湖景区建设正日新月异地发生着惊人的变化。2012年，太白湖景区围绕创建国家4A级景区、国家级生态湿地、国家级旅游度假区，重点启动了实施了景区开发二期工程，包括环湖道路及桥梁建设工程、环湖景观绿化工程、生态湿地景观建设工程、景区水生植物种植工程、双龙河清淤整治工程、景区配套设施建设、园博园等工程重点实施了三期开发建设。太白湖新区以大气魄、大思路、大手笔实现太白湖景区跨越式发展，逐步形成了亲水、亲绿、自然生态的格局，景区成为集观光游览、休闲度假、湿地保护、水质净化等多功能于一体的生态旅游度假区。

2014年，省运会进入了倒计时阶段，太白湖景区的开发建设谱写崭新的篇章。太白湖景区按照总体规划，重点实施连通桥公园、济宁园博园、太白湖游客服务中心、景区旅游服务设施配套，景区南北码头等11个重点工程项目，围绕“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素全面展开，全力争创国家5A级旅游景区和国家级旅游度假区。

太白湖新区充分利用起步区宾馆、湿地管理用房等现有建筑，引进实力雄厚的经营企业，兴建餐馆，为游客解决好“吃”的问题；加快太白湖度假酒店建设，做好处理度假酒店建设的前期工作，保障游客“住”的需求；景区将开通环湖旅游线路，合理布置观光车、自行车、游船的观光路线，处理好景区内“行”的问题；通过建设通惠公园、园博园、太白文化园，实施景区增绿工程，提高景区内的景色效果，为游客提供“购”的方便；以加快太白湖景区大型水娱乐项目及景区内“娱”得开心。

踏着省运会的节拍，运动健身也渐渐成了太白湖新区居民们每天必不可少的活动。朝阳升起，大家召唤唤友，结伴环湖骑行；夕阳西下，一家人漫步桥上，享受夜的静谧。近年来，太白湖新区组织在景区内开展了骑行、徒步走、健身舞蹈等大小赛事，通过活动的举办，带动了广大市民参与省运会的积极性与主动性，在健身运动中也逐渐树立了绿色健康的生活理念。现在的太白湖景区，已经成为广大市民观光游览、休闲度假的旅游胜地，也是户外运动、生态健身的好去处。

与太白湖相拥，与省运会同行，这是属于太白湖新区的一份光荣，一份梦想，更是一份责任，一份使命。省运会开幕的钟声即将敲响，太白湖新区站在桔红色的跑道上，以昂扬的姿态、饱满的热情和充满神奇的爆发力，向全省人民承诺：我们，准备好了！

太白湖相拥，与省运会同行，这是属于太白湖新区的一份光荣，一份梦想，更是一份责任，一份使命。省运会开幕的钟声即将敲响，太白湖新区站在桔红色的跑道上，以昂扬的姿态、饱满的热情和充满神奇的爆发力，向全省人民承诺：我们，准备好了！



△太白湖景区荷花绽放



△南二环连通桥



△太白湖新区生态优美



△太白湖湖



△太白湖景区良好的生态环境吸引群鸟纷至



△水平如镜